

他是大家心中的“最美艺术教师”

尽己所能 资助学生400余人

他敬业精业，怀着一腔热忱坚守三尺讲台三十七载，是大家心中的“最美艺术教师”；他爱生如子，自己勤俭节约，却花费百万余元不同程度资助经济困难学生400余人；他不忘初心，近10年来，他带领学生为辽宁省8个市、70余个乡、村、街道等义务绘制11万平方米的文化墙……

他开着一辆四面透风、被朋友戏称为“铁皮拉客”的微型面包车，他身穿一身年轻打工者都不愿意穿的棉布工作服，村民称呼他为“布衣教授”，学生尊称他为“面包老师”……

他就是一位有着37年教龄的老教师——鲁迅美术学院教授陆国斌，也是全国

一辆面包车说。

2月18日上午，记者初次见到陆国斌教授，一件短羽绒外套里面是一件军绿色的工装，头上的军绿色帽子上写着“为人民服务”几个字，帽檐有些破，眼前的他很难和教授身份结合。走进画室，最醒目的是墙上挂的绘画作品，“都是学生们画的，现在也有学生在二楼画画，每年寒暑假都会有学生来这里，给他们提供一个学习的场所。”李文昱笑着说。

不同程度资助困难学生400余人

“今天有个学生来看我，他学有所成，

辽宁五一劳动奖章获得者、辽宁省最美教师等。

带领学生义务画文化墙11万平方米

这些年来，陆国斌时刻不忘鲁艺优良传统，用行动继承鲁艺传统，弘扬雷锋精神，用自己所学回馈社会。“将近10年吧，我领着学生为辽宁省8个市的70多个乡、村、街道、社区、学校、企业、医院等义务绘制过文化墙，绘制的文化墙面积达11万平方米。”陆国斌说。

从2014年开始，陆国斌以“地域文化、传统国学、文明乡村”等为主要内容，



陆国斌教授在画室内给学生讲解绘画技巧。

辽沈晚报记者 胡月梅 摄

岗位学雷锋标兵。

陆续收留百余个经济困难学生

“这辆面包车有10多年了，已经跑了45万公里，它也为我们义务绘制文化墙出了一份力。”沈阳市浑南区桃仙大街98号附近，陆国斌指着自已画室门外停着的

这是我最欣慰的地方。”陆国斌说，去年这名学生给家乡捐了20万元用于防疫工作，也在用实际行动践行了雷锋精神。

当天来探望陆国斌的学生叫孟瑞军，如今已在沈阳成家立业。20多年前，他走进鲁美开始了大学生活，在这里他遇到恩师陆教授，“当时我家经济条件不太好，每天在学校勤工俭学，挤出时间学习，陆老师这些都看在眼里，就让我到他家生活学习，既省去了我的生活费，还有更多的时间教我专业课知识，在老师家一两年的时间，我感受到了父爱般的温暖，这是我一生都难以忘怀的。”孟瑞军说，其实老师家里那时候并不富裕，都是省吃俭用省下钱来帮助像他一样的学生。

对家庭经济困难的学生，陆国斌能帮一个是一个，他是这样说的也是这样做的。

数十年来，陆国斌教授的无私奉献精神获得多方赞誉，他也获得了许多荣誉称号，全国岗位学雷锋标兵、辽宁省道德模范、

深入农村乡镇村屯，绘制“文化墙”，用艺术、文化和美装点农村。

陆国斌说，“我的童年就画雷锋，至今我每到一处都要画雷锋肖像，并写上‘与雷锋精神同行，传递身边感动’的内容，我是一名画家，传承的是文化，传播的是价值，中国要坚定文化自信，我们要当先锋。”

陆国斌回忆，这些年他带领学生绘制的文化墙，除了雷锋肖像外，每一幅图都是量身定制具个性化的文化墙。在抚顺市新宾永陵镇五道堡村义务设计文化博物馆广场，通过装置艺术，将农耕用的拖拉机镶嵌到砖墙里，并用画笔绘制了在希望的田野上的文化墙蓝图。

绘制文化墙过程中磕碰是常有的事儿。陆国斌回忆，在一次绘制文化墙时一条腿受伤，为完成整体绘制，他硬是一瘸一拐爬上5米高的脚手架。“绘制文化墙不仅是一项技术活，也是一项体力活，有时候会在脚手架上连续站着工作一天，还有时候一连蹲一个小时，去年赶上的一件急活，一天一宿都没合眼。”陆国斌说，当看到绘制完漂亮的文化墙，感觉再累也是值得的。

辽沈晚报记者 胡月梅



第五批全国岗位学雷锋标兵
陆国斌 鲁迅美术学院美术史论系教授



在公益这条路上一直走下去

记者：做公益这么多年怎么坚持下来的？

陆国斌：我小的时候，母亲就经常给我讲雷锋的故事，而且母亲也用实际行动给我树立了榜样，这些都深入到我的骨子里，所以能几十年如一日坚持做公益。

记者：最大的收获是什么？

陆国斌：看到有些学生能将雷锋精神传递下去，尽自己所能为社会做一些贡献，这是我最欣慰的地方，也是最大的收获。

记者：未来有什么打算？

陆国斌：把雷锋精神融入日常生活和工作中，一直在公益这条路上走下去，只要能干得动，就会一直干下去。

开往春天的

雷锋号



辽沈晚报

2023.3.3

星期五

编辑 陈 昊
美编 丁 锐

T04



插图/王晨同



践行雷锋精神
倡导爱岗敬业的
职业精神

多年来，各地各部门把岗位作为学习践行雷锋精神的重要平台，把岗位学雷锋作为学雷锋活动的基本形式，大力倡导爱岗敬业的职业精神，广泛开展各具特色的学习实践活动，动员和引导各行各业干部群众认真做好“八小时手”、积极培育和弘扬社会主义核心价值观，涌现出一批工作开展得好的基层先进单位和岗位学雷锋先进个人。